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Dierenwelzijn  -  Alternatieve methodes dierproeven

Sinds de zesde staatshervorming in 2014 zijn de gewesten bevoegd voor dierenwelzijn. 
Halverwege het mandaat als allereerste minister van Dierenwelzijn in Vlaanderen maakte 
Gaia een tussentijdse balans op van zijn beleid inzake dierenwelzijn. 

Eind 2016 maakte de minister bekend dat hij een budget van 350.000 euro uitgetrokken 
heeft voor de ontwikkeling van alternatieve methodes voor dierproeven. Daarnaast heeft 
hij herhaaldelijk aangekondigd dat hij zal samenwerken met Nederland. Nederland heeft 
zich tot doel gesteld om tegen 2025 te stoppen met alle proeven op dieren die van 
overheidswege worden opgelegd. 

1. Werd het Vlaams adviescomité voor proefdieren inmiddels opgericht? 

2. Wat met de Belgische verplichting om een centrum voor alternatieve methodes voor 
dierproeven op te richten?

3. Hoe verloopt de samenwerking met Nederland in dit dossier? 

4. Zal de minister het voorbeeld van onze noorderburen volgen?



BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

ANTWOORD 
op vraag nr. 976 van 15 maart 2017
van RENAAT LANDUYT

1. De Vlaamse Proefdierencommissie werd opgericht met het besluit van de Vlaamse 
Regering van 17 februari 2017 tot wijziging van het koninklijk besluit van 29 mei 
2013 betreffende de bescherming van proefdieren en het koninklijk besluit van 21 
november 1996 tot vaststelling van de vergoeding van de verplaatsings- en 
verblijfkosten van de personen die niet tot de Administratie behoren en die deel 
uitmaken van sommige organen samengesteld in het kader van de wet van 14 
augustus 1986 betreffende de bescherming en het welzijn der dieren, de leden 
werden benoemd met het ministerieel besluit van 22 februari 2017 tot benoeming 
van de leden van de Proefdierencommissie.

2-3. Het spreekt voor zicht dat ik de ontwikkeling en promotie van alternatieven voor 
dierproeven wil stimuleren, maar ik wil dit ook op een zo efficiënt mogelijke manier 
doen. Ik denk dat vandaag de dag soms dierproeven absoluut nodig blijven – tot 
onze spijt – omdat het levens redt. Ik stel ook vast – en ook proefdiergebruikers 
erkennen dat – dat men te weinig kennis heeft over de alternatieven en dat er te 
weinig kennis en informatie wordt gedeeld door en voor onderzoekers.

Daarom heb ik besloten om te investeren in de ontwikkeling en promotie van 
alternatieven. Zo wordt een platform opgericht dat alle expertise van de Vlaamse 
onderzoeksinstellingen aangaande alternatieven verzamelt. Na bundeling van de 
bestaande expertise wordt een website opgericht waar de reeds ontwikkelde 
alternatieve methoden kunnen geraadpleegd worden en waar nieuwe alternatieve 
methoden gedeeld kunnen worden. Dit platform moet ingebed worden in een 
breder kader rond alternatieve methoden. Om een goede uitwerking te garanderen 
en de onderzoeksinstellingen actief te betrekken, is in de stuurgroep die de 
uitwerking van dit platform zal begeleiden een zeer breed spectrum aan expertise 
op het vlak van de ontwikkeling van alternatieven verzameld. De stuurgroep is voor 
de eerste keer samengekomen op 14 mart 2017. 

Ik heb het idee van een platform voor alternatieven ook voorgesteld aan Nederland 
waar dit enthousiast is onthaald. Zij hebben dan ook een gelijkaardige opdracht 
uitgeschreven. De bedoeling is dan om de resultaten van Vlaanderen en Nederland 
te koppelen en andere lidstaten aan te zetten om hier ook mee aan de slag te gaan. 
Om deze Vlaams-Nederlandse samenwerking te garanderen, neemt ook een 
vertegenwoordiger van de Nederlandse overheid deel aan de stuurgroep voor het 
Vlaamse platform. Daarnaast heeft ook EURL-ECVAM, het European Union 
Reference Laboratory for alternatives to animal testing, zijn medewerking aan dit 
project toegezegd waardoor het ook een Europese dimensie krijgt. Op deze manier 
kunnen Vlaanderen en Nederland het voortouw nemen in een good practice dat kan 
worden geëxporteerd. 

Daarnaast heb ik ook een subsidie van 100.000 EUR toegekend aan het VITO voor 
de ondersteuning van een veelbelovend onderzoek naar alternatieve methodes voor 
de oogirritatietest. Ik bekijk ook verder of en hoe bijkomend onderzoek 
gefinancierd kan worden.



Tot slot zal de jaarlijkse studiedag ingericht door de dienst Dierenwelzijn dit jaar in 
het teken staan van alternatieve methodes.

4. Nederland heeft aangekondigd dat zij het gebruik van proefdieren tegen 2025 
zouden willen afbouwen. Zij hebben hier echter wel aan gekoppeld dat dit doel enkel 
bereikt kan worden als er in tussentijd voldoende volwaardige alternatieven 
ontwikkeld en gevalideerd worden. De Nederlandse aankondiging gaat dan ook niet 
om een resultaatsverbintenis. Zij hopen dat deze aankondiging mee als hefboom zal 
werken om het onderzoek naar alternatieven te stimuleren. Natuurlijk droom ook ik 
ervan dat dierproeven op een dag niet meer nodig zullen zijn. Wat dat betreft, zitten 
we op dezelfde lijn. Verder is het zo dat de Europese richtlijn 2010/63/EU het 
gebruik van proefdieren verbiedt wanneer er valabele alternatieven bestaan. Als 
Nederland er inderdaad in slaagt om alle proeven die van overheidswege opgelegd 
worden te vervangen door alternatieven, dan zal dit dus uiteraard ook in andere 
Europese landen het geval zijn.


